UNIWESP

LISTA DE EXERCICIOS

CINEMATICA

EXERCICIO 1

O grafico abaixo representa a variagdo do espaco “s” ( em km) em func¢do do tempo “t” (em
minutos), associado a um carro durante uma viagem por uma das rodovias de SP. Ele foi
elaborado apos as conversdes de marcos quilométricas em coordenadas “espacos”.
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a) O movimento foi sempre progressivo? Quando ele deixa de sé-10?
b) Calcule a velocidade escalar média da viagem ( resposta em km/h).

c) Calcule a velocidade média no intervalo 42 =(100 - 90) min.

EXERCICIO 2

As funcdes horarias que descrevem os movimentos simultaneos de duas particulas A e B que
correm ao longo de um trecho de uma ciclovia séo:

5a=-20+4.1t (s;m)e

55 =10 -2t (s; m).
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« Determine a velocidade escalar instantanea de cada ciclista.

e Os ciclistas correm no mesmo sentido ou em sentidos opostos?

o Em que instante t os ciclistas se cruzam? Qual a coordenada do respectivo ponto?

« Plotar, no mesmo papel quadriculado, os graficos das respectivas equacdes horérias e
partir do gréafico, indicar como obter as respostas as questdes anteriores..

EXERCICIO 3

Uma particula desloca-se ao longo do eixo Ox cujas posicOes sdo descritas pela funcdo
horaria:

X =212+ 10t + 20 (s; m)

a) Esbocar o gréafico cartesiano x * t ( valores de x no eixo das ordenadas e os valores de t
no eixo das abscissas.
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Grafico x Xt

Grafico v Xt

Grafico a*t

b) Determinar a equacéo horaria da velocidade da particula e representa-la num grafico v ¥ t.

c) Determinar a equacéo horaria da aceleracédo da particula e esbocar o grafico a * t.

d) O movimento é uniforme ou uniformemente acelerado?

EXERCICIO 4

O velocimetro digital de um carro registra 108 km/h quando, a 126 m de um posto policial,
0 motorista aciona os freios acarretando uma aceleracgdo escalar constante a = -3 m/s? que
atua no carro até ele parar. Adotar a origem das coordenadas espagco na posi¢cdo em que oS
freios foram acionados (t = 0) e determinar:

a) a equacdo horaria da aceleracdo escalar, da velocidade escalar e do espaco..

b) a velocidade escalar do carro quando ele passa pelo posto policial. (vide figura abaixo)
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EXERCICIO 5

O grafico abaixo representa os espacos “y” (alturas) de um projétil em fun¢do do tempo “t”
cuja equacéo horéaria € y(t) = 600t — 5t2 (s; m) .

o O movimento é progressivo? Retrogrado?
o Determine a equacéo horaria da velocidade.
o Calcule a aceleragéo do projétil

Quial ¢ a velocidade do projétil no instante em que ele atinge a altura maxima?
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EXERCICIO 6

As posicdes ocupadas por uma particula sdo condensadas no grafico abaixo.
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a) Qual a velocidade no instante t =1 s?
b) Qual a velocidade no instante t = 3 s?
¢) Qual a velocidade no instantet =5 s?

EXERCICIO 7

O gréafico abaixo representa a variacdo da velocidade escalar de uma particula.
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a) Em quais intervalos de tempo a aceleracéo escalar é nula? E em quais ela é diferente de
zero?
b) Em quais intervalos de tempo a velocidade da particula é nula?
¢) Em qual intervalo de tempo 0 movimento da particula é progressivo?
d) Qual é sua aceleracdo no intervalo de tempo entre 20 e 28 segundos?

e) determine a distancia percorrida entre os instantes 0 e 24 segundos.

EXERCICIO 08

Uma particula move-se no plano z = 0 de um referencial cartesiano xyz; as posicdes por ela
ocupadas sdo descritas pelas equacdes horéaria

X(t) =2t

y(t) = 4t~ =t(4-12) =0 (unidades do SI).

A particula cruza o eixo 0x no ponto H . Determinar:

a) As coordenadas do ponto H.
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b) A velocidade e a aceleracdo da particula no ponto H
c) A equacdo da trajetéria
EXERCICIO 09

Uma bola é langada horizontalmente com uma velocidade de 20m/s, de uma altura de 20 m
em relacdo ao solo. A trajetoria da bola pertence ao plano z =0 de um referencial cartesiano
estabelecido da seguinte forma: o eixo Ox do referencial adotado pertence ao solo horizontal
e 0 eixo Oy se eleva na vertical.

Admitindo a aceleracdo da gravidade igual ag =10m/s?,

a) Determine as equacdes horarias das coordenadas

b) Qual o vetor posicdo r(t) que relaciona as posi¢des ocupadas pela bola em funcdo do
tempo?
c) Determinar os vetores »(t) e a(t) que descrevem a velocidade e a aceleracéo da bola

em funcéo do tempo.
d) Quais séo as coordenadas do ponto de impacto | da bola com o solo?

EXERCICIO 10

O movimento de uma particula é descrito, em relacdo a um referencial xyz, pelo vetor
posicéo

F(t) =3t —(4t—2t*)]

conforme ilustra o esquema abaixo. Considere as unidades do (SI).
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a) Com que velocidade a particula cruza o eixo 0x?.
b) A que distancia da origem a particula cruza o eixo 0x ?
¢) Qual a distancia da particula no instante em que v(t), =0 ?

EXERCICIO 11

Considere o cruzamento de duas avenidas numa regido plana de uma cidade. Uma delas
correspondente ao eixo Oy e a outro ao eixo Ox. Um carro A trafega com velocidade
constante v,,, = 10.x (m/s) em relacdo a origem 0. Outro carro B, encontra-se em repouso

no cruzamento, esperando o sinal verde. Assim que A passa pelo cruzamento o sinal fica
verde e o carro B parte com velocidade v, = (1,2).t ;. (s; m/s). O carro A mantem a sua

velocidade constante. Determinar,
a)Os vetores posicdes dos dois carros como fungdo do tempo

b)A distancia entre os carros A e B como fungao do tempo e sua distancia decorridos 5
segundos.
¢) A velocidade do carro B em relacéo ao carro A, ap0s 5 segundos do evento
descrito

EXERCICIO 12

Um péndulo cbnico de massa m move-se ao longo da trajetoria circular de raio R = 0,40 m.

com velocidade angular constante, e dada por o= (jj—(tp =%%
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7z PENDULO CONICO

Circunferéncia

Utilizando as coordenadas polares, determine:

a) A posicdo P da massa em coordenadas polares para qualquer tempo.
b) Escreva o vetor posicdo =(t) em coordenadas polares.

c) Determinar a velocidade vetorial da massa m.
d) Determinar a aceleracdo vetorial da massa m.

EXERCICIO 13

Duas particulas movem-se no plano xy segundo as func¢des horarias, em unidades do SI:
Particula A:

fat)=2t e Ya(t)=26-12.t.

Particula B:

*B(t)=2t2 e YE(t) =10+ 4.12.

Em certo ponto P elas se cruzam.

Quais as coordenadas do ponto P?

Qual a velocidade e aceleracdo de cada particula no ponto P?

EXERCICIO 14
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Um apontador laser é utilizado para, girando em torno de um eixo em 0, projetar um feixe de
luz num ponto P de uma lousa circular.

Lousa circular

R /
‘\(P
—— Eixo_polar_
0

Sendo R =5,0 m e a variavel angular obedecendo a equacéo horaria

?=041 (s;rad)
determinar:
A velocidade do ponto P de luz projetada.

A aceleracdo do ponto iluminado.

EXERCICIO 15

Um avido de acrobacia realiza movimentos circulares de raio R = 1.000 m contidas num
plano vertical. Em relagéo ao eixo 0x, o azimute da coordenada polar varia conforme ¢ = =.t

\ R=1km f
\\',,I //
d(& 5 dis 5 d
Dados:—'dP—:':m. e, € ol 4.2, onde w=22
t dt A dt

a) Escrever o vetor posi¢do em coordenadas polares.

Disciplina: Fisica |, Autor: Gil da Costa Marques



UNIWESI’

b) Determinar o vetor velocidade do aviéo.

c) Determinar o vetor aceleracdo do aviao.
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